



■最美警察

毛卓云：与艾滋病在押人员零距离



毛卓云给在押人员上课。

袁天亮 摄

在宁波市看守所，有一个特殊监区，里面关押的嫌犯，是艾滋病患者。

从2007年设立至今，管教一大队民警毛卓云一直坚守在这特殊的岗位上，看管过173名艾滋病在押人员，写下了10万余字的工作心得。8年来，他始终把责任放在首位，每天与艾滋病在押人员面对面，帮助他们重拾生活信心，走上人生正途。

苏文清 袁天亮

一份特殊的“军令状”

2007年初，宁波市看守所设立艾滋病监区，关押全市犯罪嫌疑人中的艾滋病患者，毛卓云主动向领导申请，挑起这份重担。

当时，领导考虑到管理的难度和危险性，打算让更年轻的民警来担当。毛卓云的倔强一上来，拍着胸脯立下了军令状：“给我半年时间，管得好，让我干；管不好，我主动退下来。”

为此，毛卓云下足了工夫，先是查阅了大量有关艾滋病的资料，又到市疾控中心向专家请教相关常识。同时，他还专门学习了心理学知识，为的就是能更好地与监管对象沟通，获得他们的信任。

当时，刚进来的艾滋病在押人员抵触情绪非常大，经常大吵大闹，抗拒改造。“那时完全没办法接触，只能通过冷处理，再想办法和他们沟通。”毛卓云回忆道。他的办法，就是把要讲的话，通过写信的方式，一封封贴在

监室门板上，劝导他们遵守行为规范，好好改造。渐渐的，他们的态度开始转变，毛卓云再通过一个个谈话教育，帮助他们顺利改造。

看守所现有8名男性艾滋病在押人员，毛卓云每天都要和他们至少谈心一次。8年来，他先后积累资料近百份，谈话记录超过2000余人次，并留下了10万余字的心得体会。

“在这里，艾滋病患者承受的压力要比其他人大很多，他们需要更多的关爱和勇气。”毛卓云说，艾滋病在押人员一开始都会有破罐子破摔的想法，

他们给自己判了死刑，对前途一片渺茫。“这个时候如果不正确引导，后果会非常严重。”

“毛式工作法”，一切从“心”入手

毛卓云是工作中的有心人，通过多年积累，他摸索出了一套“毛式工作法”：从关心身体入手，结合心理疏导，制度上严管，生活上关照，帮助他们走上正途。而其核心，就是一切从“心”入手。

2009年，一名涉嫌重大抢劫的艾滋病感染者，入监后对

生活失去信心，多次产生自杀的念头。毛卓云和他耐心交谈，安慰他，关心他。渐渐的，胡某放弃了轻生的念头，他问毛卓云，“应该怎么救赎自己？”毛卓云告诉他，做好事，好事就是救赎。于是，他开始积极地打扫监室，从擦床板做起。有一天，他一字一句地对毛卓云说：“我要好好地活下去。”

毛卓云与艾滋病在押人员教育谈心时从不戴口罩和手套、更没有防护服。他说，“只有像这样不戴任何防护措施零距离接触他们，才能与他们贴心。”而这也增加了被传染的风险。

2013年9月初，一名艾滋病在押人员因故意伤害罪，被羁押到市看守所。在一次教育谈话时，他突然情绪不稳，对着毛卓云就是一拳。

“当时也害怕，如果被咬一口就糟了。”毛卓云说，“虽然有风险，但工作总要有人来干。”为了不让家里人担心，这种事，他从不会告诉他人。

高墙里的“毛校长”

“不歧视，给他们更多的关爱，才会使他们重新走上正途。”为帮助在押艾滋病患者，毛卓云可谓用心良苦。

2013年，毛卓云发现，在押的一些外省籍艾滋病患者文化程度很低，许多人连“男女”两字都不认识。为此，毛卓云买来

了纸和笔，在监区办起了文化扫盲班，教他们识字和书写。有的在押人员，在3个月时间里认了近三四百个字。

于是，除了“毛管教”、“毛警官”，在押人员口中，毛卓云有了另一个称呼：“毛校长。”

由于艾滋病患者身体较弱，毛卓云还会适当地给他们加菜，加强营养。正是这种从心底里对他们的关爱，让这些在押人员感到了温暖。而这种关爱也从高墙里延续到高墙外。

每当有在押人员刑满释放，毛卓云都会将自己的联系方式告诉他们，让他们生活上有困难就找他。甚至他还为其中几个找到了合适的工作。

“只要有时间，我就打电话问一下他们身体好不好，生活上有什么困难。”毛卓云说，“只要他们说身体好，那我就放心了。”

有在押人员表示不知如何感谢他，毛卓云这样道：“在监室里遵纪守法，在外面好好生活，这就是对我最大的感谢。”

人物简介

毛卓云，1963年生，1997年9月从部队转业参加公安工作，现为宁波市看守所管教科民警，负责艾滋病在押人员管教任务。曾荣获“宁波市优秀人民警察”、“宁波市监管工作能手”等多项荣誉。

(上接封底)

唯恐给事业刚起步的儿子造成负担

李某的这些想法也成为警方劝返的突破口。

江北公安分局经侦大队副大队长张国康说，自从李某潜逃后，他的家人也都离开了福建。这也使得警方寻找其下落的难度不断加大。

在不断地努力和层层深挖下，今年8月初，警方终于成功联系上了在北京工作的大李，并初步掌握李某在菲律宾的活动轨迹，也确认李某有劝返的可能性。

今年10月16日至10月20日，应“猎狐2014”专项行动要求，公安部派员赴菲律宾执行办案，张国康随团办案。

10月18日，张国康和小李约了见面。

或许是因为潜逃的时间太长，无论是李某还是小李，都犹如惊弓之鸟，行事万分谨慎。张国康印象很深的是，到了约定时间，小李并没有亲自出现在酒店，而是派了个人过来，确认他只有一个人后，才把他带到了见面前的茶馆。

在交谈中，张国康了解到，尽管李某很想回国，但心中顾虑重重，既害怕面对法律的制裁，也担心自己回来后会成为大儿子的负担，毕竟大儿子创办的公司才刚刚起步。

在张国康看来，法理、情理都已经讲透，只要李某肯说出他的顾虑，就能把他劝返回来。

多方协商打消自首顾虑

就在张国康和小李见面后，李某的思想出现了变化。流亡七年，他第一次明确表示愿意回国投案自首。

不过，李某提出，将自行于11月回国自首。

这对警方来说，无疑是个巨大的考验。万一在等待过程中，李某突然反悔，又该怎么办？

张国康回国后，警方并没有一味的等待，依旧和大李、小李保持联系，持续开展李某的思想教育工作。

另一方面，警方也积极和被李某所骗的公司负责人，也就是被害人沟通，争取到被害人刑事谅解，而这也无疑也大大减轻了李某对回国投案自首的心理负担。

同时，警方还多次和检察院、法院等沟通协商，妥善安排逃犯归案后的后期处置工作。

10月30日，李某从菲律宾出发，于11月3日抵达福建石狮，并立即赶往宁波。

张国康还记得，他在分局见到李某时，李某脸上如释重负的表情。

鄞州警务保障

从1小时到5分钟 警务保障也是战斗力

凌晨，一场有350余名警力参与的抓捕行动刚刚结束，大家陆续返回行动出发点。

头盔、防刺背心、手电筒、对讲机、警械……要清点、收拾350余人的装备，想想就是件耗时的事。实际情况却是，仅用了5分钟，所有装备都已经对号放入应急处突厢式车里。

自公安部于2011年12月开展警务保障“210工程”以来，鄞州公安分局通过规范管理、科技强警、创新举措，真正发挥了警务保障的“战斗力”作用。

规范管理，从细节入手提升效率

自公安部推行“210工程”之初，鄞州分局就确定了“全省领先、全面一流”的总目标。如何实现目标，鄞州分局决定从细节入手。

走进鄞州分局占地面积200多平方米的警用装备中心，各种现代化的警用装备，大到抗台抢险用的冲锋舟，小到防刺手套，全都分门别类，摆放整齐。

鄞州分局还在下属单位建立装备分库，研发装备自动化管理系统，确保中心库和各分库互联互通，实现了装备管理的信息化。

看起来不过是归置整理的基础工作，带来的变化却非常明显。

今年3月25日凌晨3点左右，一场抓捕行动刚结束，全体抓捕队员返回出发点，仅用了5分钟，就将所有警用装备对号放入警用装备中心。

“这在以往，常常要花一小时。”鄞州公安分局警务保障室主任沈兵辉说，“我们通过不断强化警务保障同实战对接，警务保障能力和效率有了质的飞跃。”

自2011年以来，鄞州分局连续三年被评为鄞州区财政预算先进单位，2012年被评为全省警务保障工作先进集体，2013年在省公安厅警务保障“138工程”考核中，名列第一。

今年7月29日，公安部在浙江衢州召开会议，鄞州分局作为县级公安机关警务保障单位受到表彰。

科技强警，为智慧公安插上翅膀

今年7月25日凌晨，鄞州华茂外国语学校外的绿化带里发生一起拦路抢劫强奸案件，案犯作案后潜逃。

专案组通过现场周边社会治安动态监控，锁定犯罪嫌疑人，并通过对沿途动态

监控的分析，循迹追踪十多公里，于7月29日将隐蔽在鄞州邱隘一小村庄里的犯罪嫌疑人抓获。

无独有偶。三年前，民警同样是靠视频监控，一路追踪，破获了发生在同一个位置的另一起强奸杀人案件。

这两起案件均是流窜作案，破案难度大，事后分析：社会治安动态监控是案件侦破的唯一捷径。

“将有限的财力投入到科技强警的刀刃上来，我们有责任也有义务做好政府的参谋。”鄞州区区委常委、鄞州分局局长林东表示。

投资1.47亿元，覆盖全区，全高清、网络化的社会治安动态监控系统建成。

“去年运用视频破获的刑事案件占总破案数的35%。”沈兵辉说，鄞州分局还先后为一线执法单位配发3G无线音视频传输警车36辆、音视频执法记录仪200台、现场笔录采集箱30台，案件办理的电子化率达到95%。

鄞州分局还先后购置了测谎仪、维稳处突指挥车等一批刑侦、处突科技装备。这些投入将有效提升公安机关的战斗力。

创新举措，社会化应急保障向多方借力

2013年的台风“菲特”给

鄞州造成了百年一遇的洪涝灾害，分局紧急抽调32辆工程运输车，24小时内为基层送去救生艇50余艘、救生衣800余件、发电机10台、沙袋2000余只、食品5吨、汽油2000多升，为夺取抗洪救灾的全面胜利提供了坚实的保障。

为增强在应对重大紧急事件中的警务保障能力，鄞州分局创新举措，探索警务应急保障社会化，分别与汽车租赁公司、快餐公司、消防器材公司等9个社会机构签订应急合作协议，在面临重大紧急事件时优先保障警务需求。

通过近几年辛勤的努力，鄞州公安分局保障能力显著提高，装备建设和基础设施建设实现历史性突破，工作环境有了新的改善，各项工作得到上级机关充分肯定。

今年3月，宁波市警务保障“210工程”建设现场会；7月，公安部“五十干警”示范工程片区座谈会在鄞州公安分局召开，推广“鄞州经验”。林东表示，警务保障水平的高低，决定着基层公安队伍战斗力的强弱，在良好的财政支持下，鄞州有能力、有信心打造引领全国县区级公安机关的警务保障精品工程。

通讯员 李毕华
记者 石承承